

Embassy of the United States of America

Colombo

PRESS RELEASE

Public Affairs Section

Tel: +94 (1) 249-8100 • Fax: +94 (1) 244-9070

Email: shenjoy@state.gov • <http://srilanka.usembassy.gov>

Release No.20160229T

வடக்கில் கல்வியை முன்னிறுத்தும் அமெரிக்கத் தூதரகம்

பெப்ரவரி 29, 2016: இலங்கை மக்கள் அனைவரினதும் சமூக நலன்புரிக்கான அமெரிக்காவின் தொடர்ந்த அர்ப்பணிப்பின் அடையாளமாக புதிய கல்வி வசதிகள் மற்றும் கற்றல் சந்தர்ப்பங்களை அமெரிக்கத் தூதரகத்தின் சிரேஷ்ட பிரதிநிதிகள் வட மாகாணத்திற்கு விஜயம் செய்து கடந்த வாரம் வழங்கினர். பதில் தூதுவர் அன்ரூ சீ மான் தலைமையிலான அமெரிக்கத் தூதரக பிரதிநிதிகள் புதிய வகுப்பறை கட்டடங்களை திறந்தனர், புத்தகங்களை நன்கொடையாக வழங்கினர், யாழ்ப்பாணத்தில் உள்ள அமெரிக்க கூடத்தில் இலவச கல்வி நிகழ்ச்சிகளை அறிமுகப்படுத்தினர்.

“வடக்கு மக்கள் கடும் துரதிருஷ்டத்தை எதிர்நோக்கிய போதிலும், மிகுந்த நெகிழ்வுத் தன்மையை வெளிப்படுத்தினர்” என பதில் அமெரிக்கத் தூதுவர் அன்ரூ சீ மான் தெரிவித்தார். “பிரகாசமான, செழுமை மிகுந்த எதிர்காலத்தை உருவாக்குவதற்கு சிறந்த வழியாக இளைஞர் கல்வியில் முதலீடு செய்வதனை அமெரிக்கா உறுதியாக நம்புகின்றது” என அவர் மேலும் குறிப்பிட்டார்.

ரூ. 98 மில்லியனுக்கும் (700,000 அமெ.டொ) மேற்பட்ட உதவி வழங்கப்பட்ட வகுப்பறை கட்டடங்களையும், ஆசிரியர்களுக்கான கூடங்களையும் கிளிநொச்சி மற்றும் முல்லைத்தீவில் இரண்டு பாடசாலைகளில் திரு. மான் மற்றும் தூதரக பிரதிநிதிகள் திறந்து வைத்தனர். பாடசாலைகளுக்கான புதிய மழைநீர் சேமித்தல் முறைகள் மற்றும் மின்சார வேலிகள் என்பனவும் இதில் உள்ளடங்கும். மொத்தமாக வட மாகாணத்தில் அமெரிக்கத் தூதரகமானது ரூ. 910 மில்லியனுக்கும் (6.5 மில்லியன் அமெ.டொ) மேற்பட்ட உதவியில் ஏழு பாடசாலைகள் மற்றும் ஒன்பது வைத்தியசாலை வசதிகளை நிர்மாணித்தும் அல்லது புனரமைத்தும் உள்ளது.

“அமெரிக்காவுடன் எமது பங்காளித்துவம் உறுதியானது” என வடமாகாண சபையின் கல்வி, கலாசார அலுவல்கள், விளையாட்டு மற்றும் இளைஞர் விவகாரங்களுக்கான செயலாளர். ஆர். ரவீந்திரன் தெரிவித்தார். “இங்குள்ள எமது மக்களுக்கான வசதிகளை மேம்படுத்துவதற்காக தொடர்ந்தும் நாம் இணைந்து பணியாற்ற எதிர்பார்த்துள்ளோம்” என அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

யாழ்ப்பாணத்தில் புதுப்பிக்கப்பட்ட அமெரிக்க கூடத்தை திறந்த வைத்த திரு. மான் அவர்கள், அங்கு கிடைக்கக் கூடிய பல்வேறு இலவச கல்வி நிகழ்ச்சிகள் மற்றும் வள செயற்றிட்டங்களையும் அறிமுகப்படுத்தி வைத்தார். சிவில் சமூகத்தைச் சேர்ந்த உறுப்பினர்களும், இளைஞர்களும் கற்பதற்கு, ஒத்துழைப்பதற்கு மற்றும் புத்தாக்கச் செயற்பாடுகளில் ஈடுபடுவதற்கான செயலமர்வுகள் மற்றும் வகுப்புக்களுக்கான பொது இடவசதியை அமெரிக்க கூடம் வழங்குகின்றது.

நெடுந்தீவின் பின்தங்கிய பகுதிகளுக்கு விஜயம் செய்த திரு. மான் அவர்கள், அங்குள்ள மக்களுக்கான தூதரகத்தின் ஆங்கில கல்வி நிகழ்ச்சிக்கான புத்தகங்களையும் சமுதாய நூலகத்திற்கு அன்பளிப்பாக வழங்கினார். யாழ்ப்பாண பல்கலைக்கழகத்தில், எதிர்வரும் அமெரிக்க ஜனாதிபதித் தேர்தல்கள் தொடர்பான 200 அரசியல் விஞ்ஞான மாணவர்களின் கேள்விகளுக்கும் தூதரக பிரதிநிதிகள் பதிலளித்தனர்.

படவிளக்கம் 1: ரூ. 98 மில்லியனுக்கும் (700,000 அமெ.டொ) மேற்பட்ட உதவி வழங்கப்பட்ட வட மாகாணத்தில் இரண்டு பாடசாலைகளில் வகுப்பறை கட்டடங்களையும், ஆசிரியர்களுக்கான கூடங்களையும் திரு. மான் மற்றும் தூதரக பிரதிநிதிகள் திறந்து வைத்தனர்.

படவிளக்கம் 2: கடந்த வாரம் இரண்டு பாடசாலைகளில் புதிய கட்டடங்கள் மற்றும் வசதிகள் திறந்து வைக்கப்பட்டமையானது, வட மாகாணத்தில் ஐந்து வேறு பாடசாலைகள் மற்றும் ஒன்பது மருத்துவ வசதிகள் புதுப்பித்தலின் அமெரிக்க ஆதரவின் பூர்த்தியாகவுள்ளன.